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БІБ ЛІ О ТЕЧ НІ ПРО ЕК ТИ В СОЦІ А ЛЬ НИХ МЕДІА 
ЯК ДЖЕ РЕ ЛА БІБ ЛІ О ТЕ КОЗ НАВ ЧИХ ДОС ЛІ ДЖЕНЬ

Стаття при свя чена від пра цю ванню кри те ріїв дос лі дження соці аль них медіа 
як дже рель ної бази біб лі о те коз нав чих нау ко вих реф лек сій. Зроб лено спробу фор-
му вання ком плексу мар ке рів біб лі о те коз нав чих дос лі джень у соці аль них медіа. 
Дос лі дження перед ба чає ана ліз мож ли вос тей соці аль них медіа, вико рис тання 
яких визна чає спе ци фіку засто су вання біб лі о те ками мере же вих інфор ма ційно-ко-
му ні ка цій них тех но ло гій.
Клю чові слова: біб лі о течні про екти, соці альні медіа, сто рінки соці аль них 

мереж, пред став лення, кон вер гент ність, напов не ність, інтен сив ність зво рот ного 
зв’язку, інте рак тив ність, ауди то рія соці аль них медіа.

Стрім кий про грес у сфері поши рення та роз витку соці аль них медіа стає 
дедалі ваго мі шим чин ни ком впливу на сус піль ство. З початку ство рення 
соці альні медіа зазнали істот них змін і на сьо годні від іг ра ють роль кон гло-
ме рату різ но ма ніт них сер ві сів і ресур сів. Дина мічне зрос тання нових 
медіа при ваб лює широкі верстви насе лення неза лежно від віку, освіти 
та соці аль ного ста тусу; фор мує нау ко вий, полі тич ний та інші сег менти 
прос тору соці аль них медіа. Від так соці альні медіа є об’єк том дос лі джень 
у різ них галу зях, зок рема і біб лі о те коз нав чих.

Ін те рак тивні медіа вже дос та т ньо гли боко інтег ро вані в біб лі о течну 
роботу; біб лі о течна ауди то рія соці аль них медіа, як корис ту вацька, так 
і про фе сійна, збіль шу ється доволі активно. Це зумов лює необ хід ність 
ана лізу та оцінювання дина міки, напря мів, тен ден цій та перс пек тив цих 
про це сів. Такі пере ваги соці аль них медіа, як опе ра тив ність, дос туп ність, 
інте рак тив ність і потуж ність маси вів інфор ма ції зумов лю ють цін ність 
їх як дже рела біб лі о те коз нав чих дос лі джень: як при клад них інстру мен тів 
вимі рю вання ефек тив ності, оцінювання якості біб лі о теч ної діяль ності, 
так і тео ре тич них уза галь нень у галузі інфо ло гії.

Особ ли вості вико рис тання соці аль них медіа в роботі біб лі о тек дос лі-
джу ються як у загаль но те о ре тич ному зрізі [1, 3, 5], так і в прак тич ній 
пло щині [4]. Зок рема, біб лі о течні про екти опи ни лись у сфері уваги 
Т. Яро шенко [7], О. Мар’ї ної [2], Н. Тара сенко [6]. Однак ана ліз 
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біб лі о теч них про ек тів у соці аль них медіа як дже рель ної бази біб лі о те ко-
з нав чих дос лі джень лиша ється спо ра дич ним. При цьому наявні емпі ричні 
мате рі али дають змогу вихо дити на тео ре тичні уза галь нення, що і акту а-
лі зує це дос лі дження. Тому метою статті є вияв лення кри те ріїв дос лі-
дження соці аль них медіа як дже рель ної бази біб лі о те коз нав чих нау ко вих 
реф лек сій, фор му вання ком плексу мар ке рів біб лі о те коз нав чих дос лі-
джень у соці аль них медіа. Це дос лі дження перед ба чає ана ліз мож ли-
вос тей соці аль них медіа, вико рис тання яких визна чає спе ци фіку засто су-
вання біб лі о те ками мере же вих інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій.

Ал го ритм роботи із соці аль ними медіа як дже ре лом біб лі о те коз нав чих 
дос лі джень перед ба чає на під го тов чому етапі фор му вання вибірки 
сто рі нок біб лі о тек, що під ля га ють вивченню. При нципи вибірки визна-
ча ти муть сфор мо вані завдання зрізу, тому пере лік об’єк тів може бути 
різ ним: най більш по пулярні та роз роб лені сто рінки в соці аль ній мережі; 
пред став ле ність най біль ших біб лі о тек, неза лежно від їх актив ності 
в соці аль них мере жах, регі о нальна вибірка тощо.

Для того щоб виявити загальні тен ден ції, які харак те ри зу ють під ходи 
до ство рення біб лі о теч них сто рі нок у соці аль ній мережі, необ хідно про вести 
загаль ний огляд сто рі нок. Як показ ники можна обрати скла дові еле менти 
дина міч ної плат форми та її основні харак те рис тики і функ ції. Таким 
чином, обрані сто рінки ана лі зу ва ти муться за кри те рі ями: пред став лення, 
кон вер гент ності, зміс тов ності, інтен сив ності зво рот ного зв’язку. 
Необ хідно вра хо ву вати мож ли вість похибки та загальну при близ ність 
показ ни ків соці аль них медіа, що зумов лена їхньою мін ли вістю, дина міч-
ністю, реак тив ністю, гіб рид ністю та інте рак тив ністю, від так при нци пову 
немож ли вість абсо лютно точ них роз ра хун ків.

Пер ший кри те рій – пред став лення біб лі о теки на сто рінці соці аль ної 
мережі, тобто рівень над ання інфор ма ції про неї. Тут пока зо вими будуть 
назва сто рінки – чи від по ві дає ім’я офі цій ній назві біб лі о теки, чи про по-
ну ється нефор мальна назва сто рінки; чи заван та жені ава тар 11 і обкла-
динка сто рінки (рис. 1).

Важ ли вим еле мен том пред став лення біб лі о теки в соці аль ній мережі 
є опис сто рінки. Наскільки деталь ним і вичерп ним він є, визна ча ється 
за пред став ле ними нижче пози ці ями: чи висвіт лено інфор ма цію про 

11 Аватар – це графічне представлення, яке використовується для персоналізації 
користувачів у таких реактивних і гібридних платформах, як соціальні 
медіа (соціальні мережі, форуми, блоги, мікроблоги, віртуальні лабораторії, 
бібліотечні проекти, сервіси спецконтенту).
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біб лі о теку або сто рінку в соці аль ній мережі; чи від обра жено рік засну-
вання; чи наявна лока ція біб лі о теки; чи над ається гіпер по си лання 
на офі цій ний сайт, що спо ну ка тиме корис ту ва чів пере хо дити на ресурс 
біб лі о теки; як опи сана інфор ма ція про сто рінку біб лі о теки – від кон так тів 
до роз ши ре ного опису, включно із визна чен ням місії сто рінки соці аль ної 
мережі як окре мого пункту в описі. 

Рис. 1. Ава тар і обкла динка cто рінки Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки  
Наці о наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого в соці аль ній 

мережі Facebook 
Дже рело: https://www.facebook.com/nllofua

Загаль ний огляд сто рі нок біб лі о теч них про ек тів, які пред став лені 
в соці аль них мере жах, над асть уяв лення про те, якими пра ви лами 
та полі ти кою керу ється біб лі о тека при їх ство ренні та функ ці о ну ванні. 
Так, в описі сто рінки Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки (НЮБ) Наці о-
наль ної біб лі о теки Укра їни ім. В. І. Вер надсь кого (НБУВ) зазна ча ється 
рік засну вання НЮБ – 2001, кон тактні дані (адреса, теле фон, елект ронна 
пошта), режим роботи, висвіт лю ються її функ ції та завдання, над ається 
гіпер по си лання на сайт, де пред став лена офі ційна сто рінка НЮБ – Центр 
дос лі джень соці аль них кому ні ка цій (http://nbuviap.gov.ua/) та інфор ма ція 
про «влас ни ків» сто рінки – адмі ніст ра тор і спів ро біт ник НЮБ.
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Ін ший кри те рій – кон вер гент ність 12, дає змогу виявити, як пред-
 став лені біб лі о теки в мережі: однією чи декіль кома спо рід не ними 
сто рін ками. У цьому випадку оці ню ється зв’я за ність біб лі о теч них сто рі-
нок, що перед ба чає визна чення такої групи показ ни ків: наяв ність зв’яз ків 
з іншими соці аль ними медіа; ори гі наль ність кож ної сто рінки чи, навпаки, 
дуб лю вання інфор ма ції; при сут ність дочір ніх сторінок.

Рис. 2. «Зміс тов ність» cто рінки Наці о наль ної юри дич ної біб лі о теки НБУВ 
у соці аль ній мережі Facebook

Дже рело: https://www.facebook.com/nllofua

12 Конвергентність – процес інтеграції соціальних медіа, який супроводжується 
дублюванням контенту та створенням альтернативних медіа-платформ.
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На ступ ний кри те рій – зміс тов ність біб лі о теч ної сто рінки в соці аль ній 
мережі (рис. 2), що визна ча ється інфор ма тив ним напов нен ням кон тенту. 
Доціль ним вва жа ємо визна чення таких показ ни ків: пред став лення муль ти-
ме дій ного та текс то вого кон тенту, їх спів від но шення. Важ ли вими кри те-
рі ями можуть бути такі: чи наявна гале рея та як вона пред став лена (чи 
зазна чені назви, описи, гіпер по си лання в опи сах, тип гіпер по си лання 
за дже ре лом, до якого воно веде); чи пред став лено аудіо- та від ео за писи. 
Ана ліз текс то вого кон тенту перед ба чає дос лі дження пос тів і комен та рів. 
Спе ци фіка соці аль них мереж дає змогу вико рис то ву вати, а отже, і дос лі-
джу вати, кон тент різ ного рівня інте рак тив ності – пос тів з мож ли вістю (чи 
без такої опції) комен ту вання, ство рення подій, опи ту вань тощо.

Важ ли вим показ ни ком ана лізу біб лі о теч ної сто рінки може бути 
інтен сив ність зво рот ного зв’язку з корис ту ва чами, що визна ча ється 
рядом кри те ріїв: кіль кістю упо до бань (Likes) сто рінки та впо до-
бань сто рін кою біб лі о теки (інших пуб лі ка цій, комен та рів, ака ун тів); 
наяв ність рей тингу сто рінки 13, який гра фічно пред став ле ний у вигляді 
п’я ти кут ної зірки (рис. 3).

Рис. 3. Рей тинг сто рінки Біб лі о теки Кон гресу в соці аль ній мережі Facebook
Дже рело: https://www.facebook.com/libraryofcongress?sk=reviews

13 Рейтинг сторінки – система оцінювання, яка дає можливість аналізувати 
ефективність бібліотечних проектів у соціальних мережах за допомогою від гуків 
і коментарів.
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На ступ ним ета пом дос лі дження біб лі о теч ної сто рінки в соці аль них 
медіа є вияв лення спе ци фіч них особ ли вос тей вико рис тання соці аль ної 
мережі в про фе сій ній діяль ності біб лі о тек. У такому напрямі ана ліз 
біб лі о теч них сто рі нок перед ба чає дос лі дження за двома напря мами: 
пуб лі ко ва ного кон тенту та інте рак тив ності. Пуб лі ка ція (пост) – 
це основ ний еле мент кон тенту сто рінки біб лі о теч ного про екту, який 
можна дос лі джу вати за допо мо гою загаль ного та кон текс т ного ана лізу. 
Загаль ний ана ліз пуб лі ка ції перед ба чає визна чення таких показ ни ків: 
авторство (біб лі о тека, біб лі о теч ний пра ців ник, корис ту вач, колеги, 
нау ковці, полі тики, орга ні за ції). За пот реби, можна про ана лі зу вати, 
чи вико рис то ву ється мож ли вість «поз на ча ти» людей та інші орга ні-
за ції, ідеться про опцію, що дає змогу через гіпер по си лання пов’я зу вати 
пові дом лення з іншими сто рін ками.

За типом пуб лі ка ції можна виок ре мити: загаль ний текс то вий кон тент, 
муль ти ме дій ний кон тент (фотог ра фії, відео, аудіо), лінки (гіпер по си лання 
на власні, спільні та наці о нальні біб лі о течні про дукти й пос луги, тра ди-
ційні засоби масо вої інфор ма ції, інші поси лан ня), такі спе ци фічні тексти, 
як опи ту вання чи події. Також під да ється ана лізу час тота онов лення 
сто рінки та пері о дич ність, що дасть змогу про слід ку вати зв’я зок цих 
показ ни ків з інте рак тив ністю та загаль ною по пуляр ністю сторінки.

Важ ли вими показ ни ками загаль ного ана лізу пуб лі ка ції на сто рінці 
біб лі о теки є тема тична спря мо ва ність і спря мо ва ність за ауди то рією. 
Напри клад, пуб лі ка ції можна поді лити за тема тич ною спря мо ва ністю 
на біб лі о течні, нау кові, літе ра турні, мис тецькі, сус пільні чи сфор му вати 
інший руб ри ка тор, вихо дячи з мети дос лі дження. За ауди то рією всі пуб лі-
ка ції можна поді лити на три рівня інфор ма цій ної спря мо ва ності: для 
корис ту ва чів, їх ком плекс фор мує сис тему кон тенту «біб лі о тека – ко рис-
ту вач»; для широ кого кола пра ців ни ків біб лі о теч ної галузі, яка ство рює 
сис тему «біб лі о тека – біб лі о те кар»; нарешті, акту альні мате рі али для 
обох ауди то рій. Від по відно, за цими кри те рі ями можна сис те ма ти-
зу вати анонси подій, новини, релізи, інтер в’ю, «ціка вин ки» біб лі о теч ної 
діяль ності, нові над хо дження, екс по зи ції виста вок, семі нари, про дукти 
та пос луги біб лі о теки, ресурси, елект ронні репо зи та рії, кон фе рен ції, 
допо віді, дис ку сії, книж кові реко мен да ції (худо ж ньої та нау ко вої літе ра-
ту ри), рецен зії, довід кову інфор ма цію тощо.

Ви зна чаль ною в загаль ному ана лізі пуб лі ка ції є інфор ма ційно-ко му-
ні ка ційна скла дова: інфор му вання – над ання без по се ре д ньої інфор ма ції 
«з пер ших рук»; посе ред ництва – над ання інфор ма ції через інше дже рело 
та циту вання; про ду ку вання – фор му вання акту аль них подій, новин, 
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заван та ження світ лин, аудіо та відео; аку му ля ції – зби рання інфор ма ції 
для подаль шого вико рис тання, напри клад, за допо мо гою опи ту вання 
задля отри мання необ хід ної інфор ма ції; кому ні ка тив ності – здійс нення 
обміну комен та рів, ство рення діа логу та вира ження емо ції; спри яння – 
ство рення нового знання в резуль таті обго во рення, над ання кому ні ка-
тив ної плат форми.

Кон текс т ний ана ліз пуб лі ка ції перед ба чає її харак те рис тику за виз-
на че ними показ ни ками: чи від крита про блема для обго во рення; 
чи при сутня кри тика (різка, доб ро зич ли ва); резо нанс ність; вибір стилю 
пуб лі ка ції (літе ра тур ного, офі цій ного, роз мов ного, нау ко вого, пуб лі цис-
тич ного, іро ніч ного, змі ша но го); пред став лення типу лек сики: літе ра-
тур ної, слен го вої, вико рис тання спе ці аль ного інтер нет-жар гону та емо ти-
ко нів (смай ли ків), вико рис тання іно зем ної мови.

Важ ли вим скла до вим еле мен том мережі є інте рак тив ність, що харак-
те ри зує сту пінь вза є мо дії біб лі о теки в соці аль ній мережі з корис ту ва чами. 
Кри те рі ями можуть висту пати впо до бання (Likes), поши рення (репости, 
рет віти, інші форми інте рак ції залежно від мере жі) та комен тарі. Комен-
тарі є най більш інте рак тив ними, а тому перс пек тив ними для ана лізу 
еле мен тами кон тенту сто рінки біб лі о теч ного про екту. Про по ну ємо ана лі-
зу вати комен тарі за такими показ ни ками: кіль кість до окре мої пуб лі ка ції 
як похід ний показ ник серед ньої кіль кості; авторство [корис ту вач, біб лі о-
 тека, біб лі о теч ний пра ців ник та ін. (нау ковці, полі тики, орга ні за ції)]; 
тип (текст, фотог ра фії, лінки, відео, аудіо, різ не); тема тика (загальна 
інфор ма ція, вира ження емо цій та почут тів, вира ження думок і роз ду-
мів, оцінка дійс ності в цілому, оцінка окре мих сто рін дійс ності, реак ція 
на реп ліку іншого корис ту вача, інфор ма цій ний шум, деструк тивні 
комен тарі у випадку від сут ності моде ра ції); спря мо ва ність (моно лог, 
діа лог, змі шана, форма чітко не визна ча єть ся) і тема тична або ситу а ційна 
зв’я за ність (не зв’я зані, кож ний пред став ляє окре мий текст; зв’я зані, які 
утво рю ють тема тич ний дис курс); вид (конс трук тивні, осо бис ті); кіль кість 
впо до бань (Likes), що дає змогу виявити, які комен тарі корис ту ються 
най біль шою під трим кою; інфор ма ційно-ко му ні ка ційні функ ції комен-
та рів (інфор му вання, посе ред ництва, про ду ку вання, аку му ля ції, кому ні-
ка тив ності, спри ян ня); тональ ність (пози тивна, нега тивна, нейт раль на).

Не зва жа ючи на певні обме ження з огляду на суб’єк тив ність, окремі 
кри те рії дають змогу вимі ряти показ ники, що харак те ри зу ють інтен сив-
ність та ефек тив ність вико рис тання біб лі о те кою соці аль ної мережі, cеред 
яких слід виді лити такі: охоп лення ауди то рії (кіль кість під пис ни ків 
сто рінки, дру зів під пис ни ків, корис ту ва чів, які від пи са лися від сто рінки; 
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перег ляди сто рін ки), актив ність ауди то рії (кіль кість упо до бань, комен-
та рів, шей рів або пере пос тів; співвід но шення кіль кості впо до бань і/
або пере пос тів до загаль ної кіль кості пос тів; співвід но шення кіль кості 
впо до бань, комен та рів і шей рів до загаль ної кіль кості учас ни ків спіль-
но ти) та по пуляр ність окре мої пуб лі ка ції (кіль кість: впо до бань, репос-
тів, комен та рів).

Отри мані резуль тати дають змогу порів няти, як вико рис то ву ють 
кон тент соці аль ної мережі в різ них біб лі о теч них про ек тах, виявити 
основні тен ден ції в роботі з демок ра тич ними плат фор мами. Наве дені 
кри те рії не можуть вва жа тися вичерп ними, оскільки є робо чим інстру-
мен том і зале жать від мети й завдань дос лі джень. Крім того, суб’єк тив-
ність, адап тив ність, дина міч ність соці аль них медіа як інфор ма цій ного 
фено мена, визна чає висо кий рівень лабіль ності показ ни ків у кон тексті 
дос лі джень, тобто, про по но вані кри те рії акту а лі зу ва ти муться чи втра ча-
ти муть пізна вальну цін ність залежно від дос лід ниць кої ситуації.

Отже, сис те ма ти зо вані в статті кри те рії дос лі дження соці аль них медіа 
як дже рель ної бази біб лі о те коз нав чих нау ко вих реф лек сій дають змогу 
фор му вати ком плекс мар ке рів біб лі о те коз нав чих дос лі джень у соці аль них 
медіа, що пот ре бу ють подаль шої апро ба ції на прак тиці та уточ нення під 
час наступ них дос лі джень і нау ко вих дис ку сій з окрес ле ного питання.
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Web 2.0 technologies for libraries and users: new opportunities of development 
of the libr ary envi r onment] .  K yi v:  Sammi t-k n yha [in U k rainia n].

Valeria Strungar
V. I. Vernadsky National Library of Ukraine
Library Projects in Social Media as Sources the Library of Researches

The article deals with working out the criteria for the study of social media as a source 
of the library scientifi c refl ections. As a source of the library researches provides the 
algorithm of work with social media at a preparatory stage of formation of selection 
of pages of the libraries which are subject to studying. To reveal the general tendencies 
which characterize approaches to creation of library pages on a social network it is nec-
essary to carry out the general review of pages. Thus, the chosen pages will be analyzed 
by criteria: representation, convergence, fullness, intensity of feedback. Attempt of for-
mation of a complex of markers the library of researches in the social media is made. 
In such direction the analysis of library pages assumes research on two directions: the 
published content and interactivity. The study is provides for analysis of the possibili-
ties of social media which use defi nes specifi cs of application of network information 
and communication technologies by libraries.

Keywords: library projects, social media, social network pages, representation, con-
vergence, fullness, the intensity of the feedback, interactivity, publications, comments, 
social media audience.

Ва л ерия С трунга р
 Н ац и ональная  библиот ека У краины имени В. И.  Ве рнадс к ого
 Би бл и от е чные п р ое кты в социал ьных м е диа  как и ст оч н ики 
библ ио теков е дч ес ких иссл ед о ва ний

С татья посв ящена  от р аб отке  кр и териев  и сследо в ания социаль ных медиа как 
базы  би бл иотек оведческих н а уч ных реф лек си й.  Алго р итм раб оты с  социаль ными 
 м едиа как ист о чн иком б иб лиотеко ведчес ких  ис следов аний преду сматри -
в ает на под г от ов ительном  этапе форми рования выборки стра ниц биб ли о-
тек, подл ежащих и з уч ен ию . Для  того чтобы  выявить общие тенденции, кото-
рые х аракте ризуют  по дх оды к  соз данию библи отечных  страниц в соц иаль ной 
с ети,  необходимо пров ести общий  об зор  страниц.  Та ким образом,  и збр ан ные 
стра ницы  б у дут анали зи р ова ться по к ри т ер и ям :  пред ст а вленности, кон ве-
ргент ности, н а по лн ен ности,  инт е нсивн о сти обрат ной с вя зи .  С д елана  п оп ытка 
формиро ва ния компл екса марк еров б ибл и от ековедч еских  и сс л ед о ваний 
в  социаль ных м едиа. В   та ком  направлении анализ б иб лиотеч ных с т ра ниц п р ед-
п олагает и сс л ед о ва ние по  д вум  на правлен и ям :  пу бликуе мого к о нт е нта и инт ер-
 а кт ивности. Иссл ед ов ание предп ол агает анализ возмо жн ос тей соци ал ьных м е ди а , 
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Біб лі о теч ні про ек ти в соці а ль них медіа як дже ре ла біб лі о те коз нав чих дос лі джень

 ис польз ов ание к от о рых  оп ред ел яет с пе ци фику при мен ения библио те ками 
сетевых  и нф о рм а ционно-к о ммуник ац и он ных технологий. 

 Ключе вые с лова:  библиотеч ные  пр оекты, с оц и ал ь ные медиа,  с т ран и-
цы социаль ных  сетей, п ре д ставление, конв ер г ен т ность, нап ол не нность,  
 ин т ен сивность  об ратной с в язи, инт ерактивность, аудитория социальных медиа.
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